Spiekbriefjes bij Plaats en beweging
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Een cartesisch assenstelsel is een assenstelsel y
waarvan de assen loodrecht op elkaar staan en de-
zelfde lineaire schaalverdeling hebben. In twee di-
mensies, dus in 2D, is het een Ox y-assenstelsel
met een x-as en een y-as, in 3D komt daar nog een
z-as bij.

In 2D is het midden van lijnstuk AB met A(x 4,y 4) ° 1 X

XAtXp yatyp
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en B aan B(xp,yg) gelijk aan M(

De lengte van lijnstuk AB schrijf je als |AB| en is:

|AB| = \/(XA ~xp)*+(ya-yg)*

In een 3D cartesisch codrdinatenstelsel gelden vergelijkbare formules.
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Een vector v= ( X) heeft lengte r en richtings- ]
v
y
hoek a. De kentallen zijn:

« de x-component v, =rcos (a);

+ de y-component v, =rsin (a).

Enr=’7|=\(vx)2+(uy)2. |

Deze vector heeft O als aangrijpingspunt.

aangrijpingspunt

—_—
De vector met aangrijpingspunt A en eindpunt B is AB.
Bij scalaire vermenigvuldiging wordt de vector met k vermenigvuldigd:

k- V= (k'”X).
k~uy
Als k = -1 krijg je - v, het tegengestelde van v.

N
denb kun je optellen en aftrekken door dit met hun kentallen te doen.
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De plaats een willekeurig punt A op een rechte Ptae

lijn I afhankelijk van t beschrijf je met: ’A/(x,'{)/,

* de plaatsvector of steunvector B van O 7 riehtingsvector
naar een vast punt van de lijn y=axthbA L atsvector

. een richtingsvector?(bij t=1)opl el 5 <

Neem lijn I door B(-1,2) met?: (i)

Naar elk punt A(x,y) van I wijst vector (X) = (_21) +t- (i)
y

Dit is een vectorvoorstelling [. Voor elk puntop lis: x=-1+2teny=2+t.

De richtingsvector kun je vergroten of verkleinen tot ( ! )

Dus is de r.c. van de lijn 0,5 en de vergelijking y = 0,5x + 2,5. Dit kun je
ook vinden door t weg te werken uit x =-1+2teny=2+t.
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Het inproduct of inwendig product van de y
-
vectoren a= (a") en b= (b") is
a, by ]
—_ g\
?~b=|3‘~ﬁ|~cos((p) b [
1 <
N
waarin ¢ de hoek tussen denbis. a
0] 1 X

N

Er geldt:?- b=a,-by+ay-by.

Dit gebruik je bij het berekenen van de hoek ¢
N -

tussen a en b.

Belangrijk is nog dat van twee onderling lood-

rechte vectoren het inproduct altijd 0 is omdat

de hoek tussen beide 90° is.
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In AABC zijn drie bijzondere lijnen getekend: ]
« zwaartelijn p door C naar het midden M van AB,; .
« hoogtelijn g door C loodrecht op AB; 1A
+ middelloodlijn r door het midden M en loodrecht | M

op AB. Y B
De richtingsvector van een loodlijn is de O 1 X
normaalvector van de lijn waar hij loodrecht opstaat.

Van (Z) is (b) of (b) (of een veelvoud ervan) een normaalvector. Dit gebruik je
-a a

bij het berekenen van de afstand van een punt tot een lijn.

Elke driehoek heeft drie zwaartelijnen die door het zwaartepunt en drie
middelloodlijnen die door het middelpunt van de omgeschreven cir-

kel gaan.
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